

**Доклад**  
**начальника МКУ «Управление образования исполнительного комитета**  
**Менделеевского муниципального района РТ»**  
**на августовском совещании работников образования в 2021 году**

На ежегодном августовском совещании работников образования Менделеевского муниципального района Республики Татарстан определяются базовые векторы развития образования на предстоящий учебный год. Основная тема августовского совещания 2021 года – **«Современное образование в Республике Татарстан – возможности для каждого».**

**Современное образование** — это, в первую очередь, воспитание интеллектуальных и производительных сил общества, развитие духовной культуры. Двадцать первый век выдвигает не только новые требования к образованию, но и предоставляет новые возможности для образовательной деятельности.

Основным приоритетом Министерство образования и науки РТ определяет рост качества образовательного процесса в школах, применение самых современных и передовых методик преподавания, обеспечивающих формирование знаний и умений учащихся на функциональном уровне. Такая цель была поставлена на республиканском совещании с участием президента Республики Татарстан Рустамом Нургалиевичем Миннихановым 19-20 августа.

Деятельность муниципальной системы образования в 2020-2021 учебном году была направлена на достижение целей и решение отраслевых задач, определяемых федеральной, республиканской и муниципальной программой в сфере образования, с учетом общей стратегии социально-экономического развития республики и района.

В течение прошлого учебного года и в рамках подготовки к новому учебному году выделено финансирование из средств бюджета по следующим направлениям:

1) В рамках Федерального проекта “Современная школа” - ремонт функциональных зон «Точка роста»:

– школы №1, школы №7, Гимназии №1 – **по 870 тысяч руб. в каждом учреждении.** В настоящее время в рамках оснащения указанных функциональных зон осуществляется поставка учебно-наглядного оборудования и пособий. К настоящему времени уже поставлено оборудования на **1 миллион 238 тысяч руб.**

2) В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» поставлено учебно-наглядного оборудования в СОШ №1 на сумму **1 миллион 40 тысяч руб.**

3) Из средств бюджета Республики Татарстан проведен капитальный ремонт:

– СОШ №3 – **16 миллионов 406 тысяч руб., в том числе 8 миллионов руб. – замена окон, 8 миллионов 404 тысячи руб. – капитальный ремонт пищеблока;**

– Капитальный ремонт пищеблока школы №4 – **3 миллиона 215 тысяч руб.;**

– Капитальный ремонт спортзала Ильнетской школы - **2 миллиона 100 тысяч руб.**

4) За счет средств, выделенных из местного бюджета проведен:

– Капитальный ремонт Тат. Челнинской школы – **3 миллиона 873 тысячи руб.;**

– Капитальный ремонт кровли Ильнетской школы – **1 миллион 960 тысяч руб.;**

– Капитальный ремонт кровли Тураевской школы – **2 миллиона 476 тысяч руб.**

То есть за **2020-2021 учебный год** проведено работ по капитальному ремонту в общей сумме на **32 миллиона 640 тысяч руб.** (за 2019-2020 учебный год – на 18 миллионов 500 тыс. руб.).

5) Из местного бюджета на установку оборудования для укрепления антитеррористической защищенности объектов образования выделено **4 миллиона 400 тысяч руб.;** на приведение в соответствие с требованиями пожарной безопасности – **1 миллион 423 тысячи руб.;** на санитарно-эпидемиологические мероприятия – **323 тысячи рублей,** на проведение текущего ремонта и внутренних отделочных работ образовательных учреждений – **1 миллион 178 тысяч руб.,** на ремонт кабинета и приобретение оборудования в “Штаб Юнармии” СОШ №1 – **696 тысяч руб.**

6) Приобретение мебели и оборудования – **964 тысячи руб.**

7) Приобретение проекторов для общеобразовательных учреждений – **857 тысяч руб.**

По итогам работы республиканской и муниципальной комиссий по приемке учреждений образования района к новому учебному году сделано заключение о качественном проведении ремонтных и подготовительных работ, благоустройства территории учреждений с привлечением внебюджетных средств и инициатив родителей. Завершена работа по подготовке зданий учреждений к отопительному сезону.

В 2021-2022 учебном году будет осуществлен подвоз более 133 детей по пяти автобусным маршрутам.

В Менделеевском районе функционирует 21 общеобразовательное учреждение. Из них:

– основных – 4;

– средних – 15;

– школ для детей с ограниченными возможностями здоровья – 1;

– вечернее сменное общеобразовательное учреждение – 1;

Также функционируют 14 дошкольных образовательных учреждений и 1 учреждение дополнительного образования (Центр детского творчества).

## **КАДРОВЫЙ СОСТАВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

Важным фактором, благоприятно влияющим на качество образования, является состояние кадрового потенциала. Образовательные организации Менделеевского муниципального района обеспечены квалифицированными кадрами.

В учреждениях образования работает 1012 человек.

Руководящие работники образовательных учреждений – 97.

Педагогические работники – 511.

Учителя – 322.

Воспитатели ДОУ – 138.

Педагогические работники учреждений дополнительного образования – 16.

Другие педагогические работники: педагоги-организаторы, социальные педагоги, педагоги-психологи, музыкальные руководители, учителя-логопеды, инструкторы по физической культуре, старшие воспитатели, дефектологи – 35.

В 2020-2021 учебном году доля учителей с высшим образованием составила 92%.

В Менделеевском районе средний возраст учителя – 47 лет, доля молодых учителей до 35 лет от общей численности педагогических работников общеобразовательных организаций составила 22%.

## **АТТЕСТАЦИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ**

Руководствуясь целями и задачами, поставленными в приказе Министерства образования и науки Российской Федерации от 07.04.2016г. №276 «Об утверждении порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность», в Менделеевском районе в 2020-2021 учебном году была проведена очередная аттестация согласно плану-графику Министерства образования и науки Республики Татарстан.

В 2020-2021 учебном году 59 педагогических работников образовательных организаций прошли через педагогическую аттестацию в период совершенствования процедуры педагогической аттестации, в том числе

- на высшую категорию – 6 педагогов;
- на первую категорию – 45 педагогов;
- на соответствие занимаемой должности – 3 педагога.

Всего педагогов, имеющих квалификационные категории – 386 человек. Таким образом, доля педагогических работников образовательных организаций

Менделеевского района, имеющих первую и высшую квалификационные категории составляет 76% от общей численности педагогических работников.

Стоит отметить, что в 2020-2021 учебном году победителями конкурсного отбора на соискание гранта «Наш лучший методист» стали 2 методиста Управления образования.

## **ДОШКОЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Система дошкольного образования Менделеевского района насчитывает 22 образовательных организации (14 дошкольных образовательных организации; 8 общеобразовательных организаций с дошкольными группами), которые посещают 1 тыс. 460 детей с 1,5 до 7 лет.

На август 2021 года дети в возрасте от 1,5 до 7 лет полностью обеспечены местами.

Абалачевский, Камаевский, Енабердинский, Ильнетский, Псеевский, Монашевский, Старогришкинский детские сады успешно функционируют на базе общеобразовательных учреждений.

В дошкольных образовательных организациях остается важным изучение родных языков, гарантом которого является закон «Об образовании в Российской Федерации». В районе функционируют 7 детских садов с воспитанием и обучением на татарском языке, 3 - с этнокультурным компонентом. Это два удмуртских детских сада в деревнях Енабердино и Монашево, где воспитывается 17 детей и марийский детский сад в деревне Ильнеть, его посещают 7 детей. Охват воспитанием и обучением на родном (нерусском) языке по району составляет 20,3%.

Ключевой фигурой, создающей условия для системных изменений, способствующих формированию личности дошкольника, остается педагог, а качество результатов дошкольного образования напрямую зависит от его профессиональной компетентности и качества подготовки. Образование детей в дошкольных образовательных организациях обеспечивают 152 педагогов, из них 126 воспитателей, 10 музыкальных руководителей, 5 инструкторов по физкультуре, 3 педагога-психолога, 5 учителей-логопедов.

В 2020-2021 учебном году были проведены конкурсы профессионального мастерства педагогов дошкольных образовательных организаций. Из них:

1 муниципальный конкурс, это:

– «Воспитатель года-2021» (22 участника);

1 республиканский конкурс – «Воспитатель года – 2021» (3 участника).

В целях дальнейшего обеспечения доступности дошкольного образования и повышения его качества мы определили приоритетные задачи на новый учебный год:

– обеспечить эффективность деятельности базовых дошкольных образовательных организаций, в том числе, в части методического сопровождения деятельности малокомплектных сельских детских садов;

– обеспечить выполнение мероприятий муниципальных «дорожных карт» по развитию национального образования;

– активизировать работу по преемственности дошкольного и начального общего образования;

- принять меры по обеспечению в детских садах условий для организации инклюзивного образования дошкольников;

- принять меры по максимальному обеспечению всех детей местами в дошкольных образовательных организациях, в том числе за счет вариативных форм дошкольного образования.

## **НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Обучение на ступени начального общего образования в Менделеевском районе ведется в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования по следующим учебно-методическим комплексам:

1) Школа России;

2) Перспектива;

3) Начальная школа 21 века;

4) По специальным программам для детей с ограниченными возможностями здоровья.

В районе 87 учителей начальных классов. Из них, 4 учителя – молодые специалисты. Средний возраст учителя в 2020-2021 учебном году составил 47 лет. Высшую и первую квалификационные категории имеют 76% педагогов. Высшее педагогическое образование имеют 86% педагогов, среднее специальное – 14%.

В большинстве городских школ, как и в целом по району, количество учащихся 1-4 классов увеличилось по сравнению с 2020-2021 учебным годом в основном за счет увеличения количества первоклассников. Их на начало 2021-2022 учебного года 419 человек.

Динамика показателей успеваемости и качества знаний учащихся начальных классов стабильна.

Ежегодно весной по итогам учебного года в 4-х классах проводятся всероссийские проверочные работы по русскому языку, математике и окружающему миру. Перед Вами итоги Всероссийских проверочных работ учащихся 4-х классов Менделеевского района. Лучшие средние результаты по итогам всех проверочных работ у Брюшлинской школы, Гимназии №1 и Монашевской школы. Низких средних результатов в школах района не выявлено.

В 2020-2021 учебном году Всероссийские проверочные работы по русскому языку, математике, английскому языку, биологии, географии, истории, обществознанию, физике и химии прошли в штатном режиме в 5, 6, 7 и 8 классах, в режиме апробации – в 10-11 классах.

Традиционно начальное образование является активным участником мероприятий различного уровня. Ученики и учителя нашего района в прошлом учебном году приняли участие в более чем 20 международных, российских и республиканских конкурсах и научно-практических конференциях.

На базе общеобразовательных учреждений Менделеевского района для учителей начальных классов были организованы и проведены 3 методических семинара и 1 семинар-практикум для учителей начальных классов на муниципальном уровне.

На базе Тураевской школы был проведен круглый стол по теме «Педагогический университет – сельской школе: возможности и перспективы» в рамках инновационной площадки при Набережночелнинском государственном педагогическом университете. В заседании круглого стола приняли участие доктор педагогических наук, профессор, академик Российской Академии образования Цирульников Анатолий Маркович; первый проректор НГПУ Мухаметшин Азат Габдулхакович; доцент, кандидат психологических наук, заведующая кафедрой педагогики и методики начального образования и методики преподавания дошкольных дисциплин НГПУ Захарова Ирина Михайловна; кандидат социологических наук, советник при ректорате по дополнительному образованию НГПУ Галеев Ленар Мирзанурович, представители Исполнительного комитета и Управления образования Менделеевского района, а также педагоги Тураевской школы.

1 сентября 2016 года на базе СОШ №1 была открыта **площадка Республиканского олимпиадного центра** города Казани. Руководство площадкой осуществляет учитель начальных классов высшей квалификационной категории школы №1 Халикова Луиза Сириньевна. За 5 лет работы площадки проведено более 50 олимпиад. Гостями площадки стали учащиеся общеобразовательных организаций из городов Елабуга, Набережные Челны, Агрызского, Тукаевского и Мензелинского районов.

В 2020-2021 учебном году в республиканских олимпиадах ЛИМон, Литературный марафон, Учу английский, Учу татарский, Математический марафон, Эверест и Эрудит

приняли участие 753 учащихся из 1-4 классов Менделеевского района, из них 84 ученика стали победителями и 212 – призёрами.

Подводя итоги организации начального образования, можно выделить наиболее успешные школы – это Тураевская школа, школа №1 и школа №3.

## **НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

31 мая 2021 приказами Министерства просвещения Российской Федерации утверждены федеральные государственные образовательные стандарты начального общего и основного общего образования.

В утвержденных федеральных государственных образовательных стандартах в обязательную для изучения предметную область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» и «Родной язык и родная литература» включено право изучения государственного языка республики Российской Федерации. Определены предметные результаты по учебным предметам «Родной язык и (или) государственный язык республики Российской Федерации», «Литературное чтение на родном языке» и «Родная литература».

Район укучыларның милли составын экранда күрәсез!

Татар телендә 210 укучы белем ала, татар балаларына ана телендә белем бирү күрсәткече 6,3% тәшкил итә.

Районда мәктәп укучыларының 95% рус телендә белем ала. Укучыларның күбесе татар телен Халык теле буларак өйрәнә.

Фәнне югары белемле 37 татар теле һәм әдәбияты укытучысы укыта. Шуларның 13че-югары квалификацияле, 21е-беренче квалификацион категорияле.

Менделеевск районы мәгариф системасы ярдәмендә милли тәрбия һәм белем бирүне үстерүгә, Татарстан Республикасы территориясендә яшәүче халыкларның мәдәниятен һәм гореф-гадәтләрен пропагандалауга юнәлдерелгән чаралар комплексы гамәлгә ашырыла.

Районда 4 якшәмбе мәктәбе уңышлы эшләп килә. Бөрешле мәктәбе базасында керәшен якшәмбе мәктәбе «Ак чишмә», Удмурт «Чыңгылы» якшәмбе мәктәбе 1 нче мәктәп һәм Яна бирде мәктәп базаларында, Ильнәт мәктәбе базасында Мари якшәмбе мәктәбе. Әлеге белем бирү оешмаларының эше керәшен, удмурт һәм мари мәдәнияте чаралары белән балаларны туган як һәм халыкның үткән һәм бүгенге торышы контекстында рухи-әхлакый һәм танып-белүле тәрбияләүгә һәм укытуга юнәлдерелә.

Также, в районе активно работает общественная организация учителей татарского языка и литературы “Ак калфак”.

Татарстан Республикасы президенты Рөстәм Миниханов тарафыннан игълан ителгән Туган телләр елы кысаларында Менделеевск муниципаль районының белем биру оешмаларында 8 ай эчендә 100% балалар катнашында 582 чара уткәрелде.

В числе мероприятий, посвященных Международному дню родного языка, проведенных в районе такие, как:

- XVI Межрегиональный фестиваль удмуртских детских фольклорных коллективов «Лучик дружбы»,
- III межрегиональный детский фестиваль народного творчества «Самырык тукум - 2021»,
- Муниципальный этап республиканского конкурса «Татар малае, татар кызы», районный фестиваль татарской песни «Татар моңы»,
- районный конкурс-акция «Мин татарча сөйләшәм», районный конкурс по выразительному чтению произведений татарских поэтов «Нәфис сүз остасы», посвященный дню рождения Г.Тукая, Межрегиональный фестиваль английской песни.

Район укучылары һәм укытучылары Республика фәнни-гамәли конференцияләрендә һәм конкурсларында актив катнашалар.

#### **Яңа 2021-2022 уку елына максатлар:**

- мәктәпкәчә һәм гомуми белем бирү оешмаларында туган тел мохите булдырырга;
- балаларга туган телгә һәм милли кыйммәтләргә, традицияләргә мөһабәт тәрбияләүдә гаиләнең ролен популярлаштыру эшен активлаштырырга.

### **ОЛИМПИАДНОЕ ДВИЖЕНИЕ**

Ежегодно учащиеся общеобразовательных учреждений Менделеевского района участвуют во Всероссийской и Республиканской олимпиадах школьников. В 2020-2021 учебном году Всероссийская олимпиада школьников на муниципальном этапе была организована по девятнадцати предметам, Республиканская - по десяти.

Перед вами итоги участия общеобразовательных учреждений района в муниципальном этапе Всероссийской и Республиканской олимпиад школьников. Участие в них приняли 891 обучающихся. Победителей и призеров - 281.

По сравнению с 2019-2020 учебным годом наблюдается отрицательная динамика количества победителей и призеров Всероссийской олимпиады и положительная динамика количества победителей и призеров Республиканских олимпиад школьников.

На следующем слайде представлены количественные показатели победителей и призеров предметных олимпиад по каждой образовательной организации в динамике по сравнению с прошлым учебным годом.

Не все школы сохранили свои позиции. Увеличилось количество победителей и призеров олимпиад в школах №2, №4, Абалачевской, Бизякинской, Енабердинской, Ильнетской, Монашевской, Псеевской и Тихоновской школах.

Для так называемых «сельских» районов в республике была организована олимпиада «Путь к Олимпу» по предметам математика, химия, физика, английский язык для учащихся 6-11 классов. Количество победителей и призеров этой олимпиады понизилось по сравнению с 2019-2020 учебным годом.

Перед вами фото призеров Регионального (заключительного) этапа Всероссийской олимпиады школьников.

На следующем слайде вы видите победителей и призеров республиканской олимпиады «Путь к Олимпу».

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИТОГОВАЯ АТТЕСТАЦИЯ**

В соответствии с приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 16 марта 2021 года № 104/306 на территории Менделеевского района была организована и проведена государственная итоговая аттестация за курс основного общего образования по двум общеобразовательным предметам и контрольные работы по девяти предметам.

К государственной итоговой аттестации за курс основного общего образования было допущено 270 девятиклассников. Из них 257 человек проходили итоговую аттестацию в форме основного государственного экзамена (ОГЭ), 8 – в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ) для детей с ограниченными возможностями здоровья. 5 учеников 9-х классов не были допущены к государственной итоговой аттестации.

В 2021 году в Менделеевском районе был организован 1 пункт проведения экзамена для ОГЭ (на базе школы №1), 1 пункт для проведения ГВЭ-9 (на базе школы №7). Каждая аудитория и штаб руководителя ППЭ были оборудованы видеонаблюдением в режиме офф-лайн.

Остановимся на результатах ОГЭ. В 2021 году государственная итоговая аттестация на уровне основного общего образования включала в себя обязательные предметы по русскому языку и математике, а также контрольную работу по выбору обучающегося из перечня утвержденных учебных предметов.

Средняя отметка за ОГЭ по русскому языку выпускников 9-х классов Менделеевского района выше средней отметки по Республике Татарстан, по математике этот показатель – ниже.

Не получили аттестат об основном общем образовании 2 выпускника 9-х классов школы №1. Им будет предоставлена возможность пересдать оба экзамена в сентябре 2021 года.

Средняя отметка ГВЭ по математике в 2021 году выше средней отметки ГВЭ по математике 2019 года, по русскому языку этот показатель ниже показателя 2019 года.

61 выпускник 9-х классов выполнили задания основного государственного экзамена на 90-100%. В 2019 году таких выпускников было 81.

В 2021 году аттестаты об основном общем образовании с отличием получили 32 выпускника 9-х классов. Это выпускники школ №1, №2, №3, №4, №7, Гимназии №1, Бизякинской, Монашевской, Тихоновской, Псеевской, Тат.Челнинской и Ильнетской школ.

Лучшими общеобразовательными учреждениями по итогам ОГЭ-2021 стали Гимназия №1, Тат.Челнинская, Ижевская и Монашевская школы.

В соответствии с приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 16 марта 2021 года № 105/307, Государственная итоговая аттестация в 11-х классах проводилась в форме промежуточной аттестации, результаты которой были признаны результатами ГИА-11, тем самым являясь основанием для выдачи аттестата о среднем общем образовании всем 113 выпускникам 11-х классов Менделеевского района.

В 2021 году единый государственный экзамен включал только предметы, которые необходимы выпускнику для поступления в высшие учебные заведения, поэтому экзамен по математике базовой был отменен.

В период с 25 мая по 24 июня 2021 года на территории Менделеевского района были организованы и проведены единые государственные экзамены по 10 общеобразовательным предметам.

Во время проведения ЕГЭ был предпринят комплекс мер, направленных на обеспечение максимальной открытости и объективности проведения экзаменов, с соблюдением санитарно-эпидемиологических норм, установленных Роспотребнадзором.

Пункт проведения экзамена для ЕГЭ был организован (на базе школы №3). Перед входом в ППЭ медицинские работники проводили термометрию, обрабатывали руки участников экзамена дезинфицирующими средствами. Вход в пункт проведения экзамена осуществлялся через стационарный металлодетектор, что минимизировало возможность нарушений в связи с наличием телефона. Каждая аудитория и штаб руководителя ППЭ были оборудованы видеонаблюдением в режиме он-лайн с привлечением нейросети, оборудованием для обеззараживания воздуха.

Рассмотрим результаты ЕГЭ, в сравнении за последние 3 года.

По итогам ЕГЭ результаты улучшились по шести предметам – русский язык, химия, биология, обществознание, английский язык и литература, а по математике профильной, истории, физике, информатике и ИКТ наблюдается спад, что стало

предметом для детального анализа на секционных заседаниях районных методических объединений педагогов.

Средний балл ЕГЭ по химии, обществознанию, биологии, английскому языку и литературе выпускников 11-х классов 2021 года выше республиканского. При этом средний балл ЕГЭ по всем предметам в Менделеевском районе выше среднего результата Российской Федерации.

46 выпускников 11-х классов из 8 школ района набрали от 80 и более баллов ЕГЭ. Из них: трое - по четырём предметам, 12 выпускников - по трём предметам, 10 выпускников - по двум предметам и 21 выпускник - по одному предмету.

Две выпускницы школы №2 и Гимназии №1 набрали свыше 90 баллов по трём предметам.

Выпускницы школы №3 и Гимназии №1 Горшкова Ксения Игоревна и Стороган Луиза Альбертовна набрали по 100 баллов по русскому языку. Выражаю особую благодарность учителям, подготовившим данных выпускников.

Изменились требования к выпускнику 2021 года для получения медали «За особые успехи в учении». В соответствии с приказом Министерства Просвещения Российской Федерации от 22 марта года №114 медаль «За особые успехи в учении» вручается лицам, завершившим обучение по образовательным программам среднего общего образования, имеющим итоговые отметки «отлично» по всем учебным предметам учебного плана, изучавшимся на уровне среднего общего образования, и получившим (без учета результатов, полученных при прохождении повторной государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в случае прохождения государственной итоговой аттестации в форме единого государственного экзамена - не менее 70 баллов на ЕГЭ по учебному предмету «Русский язык» и количество баллов не ниже минимального по всем сдаваемым в форме ЕГЭ учебным предметам.

38 выпускников наших школ в 2021 году награждены медалями «За особые успехи в учении», что составило 33,6% от общего количества выпускников в районе. Для сравнения - в 2020 году аттестат с отличием и медаль получили только 18 выпускников (13% от общего количества выпускников района).

## **НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ»**

Национальный проект «Образование» в Республике Татарстан реализуется через 6 проектов.

В рамках регионального проекта «Современная школа» в Менделеевском районе созданы и функционируют центры образования технологической направленности «Точка

Роста» (математика-информатика, технология, ОБЖ) на базе Ижевской школы с 2019 года и на базе школы №3 с 2020 года.

Под реализацию проекта в Ижевской школе оборудованы современные кабинеты информатики, ОБЖ, кабинет технологии для девочек, интерактивная лаборатория для мальчиков и организована шахматная зона. В школе №3 оборудованы кабинеты информатики, ОБЖ, технологии для мальчиков и для девочек.

В 2021-2022 учебном году планируется открытие центров образования естественно-научной направленности «Точка Роста» (химия, биология, физика) на базе школ №1, №7 и Гимназии №1. В школы №1, №7 и Гимназию №1 приобретены современные кабинеты физики, химии и биологии.

В течение 2020-2021 учебного года на базе школы №1 функционировал мобильный детский технопарк «Кванториум» г. Набережные Челны.

Технопарк был создан для реализации программ основного общего образования и программ дополнительного образования естественнонаучной и технологической направленности с целью развития компетенций обучающихся, повышения качества образования. Охват обучением в мобильном детском технопарке «Кванториум» - 190 учащихся 5-8 классов.

Результаты занятий в технопарке продемонстрировали обучающиеся первой школы в «Центре технического творчества и профориентации» детского технопарка «Кванториум» города Нижнекамска, где состоялся очный этап Республиканского химико-биологического хакатона «Формула жизни»:

- в номинации «Химическое измерение» под руководством учителя химии Шарафутдиновой Светланы Евгеньевны – 2 победителя и 2 призёра;
- в номинации «Бионика» под руководством учителя биологии Максютинной Алсу Ильдусовны – 4 победителя и 4 призёра.

В рамках Федерального проекта **«Успех каждого ребенка»** национального проекта «Образование» общеобразовательные организации приняли участие в открытых онлайн-уроках, реализуемых с учетом опыта цикла открытых уроков "Проектория", направленных на раннюю профориентацию.

В марте 2021 года 11 общеобразовательных учреждений провели онлайн-уроки и познакомили обучающихся с профессией «Сварщик» (охват – 227 обучающихся).

В апреле 2021 года 9 общеобразовательных учреждений провели онлайн-уроки и познакомили обучающихся с профессией «Электромонтажник» (охват – 222 обучающихся).

Выбор профессии — один из главных жизненных решений, совершаемых человеком в юном возрасте, так как, выбирая профессию, он выбирает и образ жизни.

В течение года для обучающихся 8-11 классов проводились профориентационные встречи и экскурсии с представителями КНИТУ г.Казань и г.Нижекамск, НГПУ и КФУ г.Набережные Челны, курсантом Военной академии связи, экскурсии в ЕИ КФУ г.Елабуга, в АО «Аммоний».

В рамках реализации регионального проекта «**Цифровая образовательная среда**» в 2019-2021 годах школы №1, №3 и Гимназия №1 получили доступ к платформе «Открытая школа - 2035», использующей сервисы федеральной информационно-сервисной платформы цифровой образовательной среды при реализации программ основного общего образования.

В 2020-2021 учебном году школа №4 была подключена к платформе «Учи.ру», использующей сервисы федеральной информационно-сервисной платформы цифровой образовательной среды при реализации программ основного общего образования по предмету «Математика».

## **ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

Помимо учебной работы в общеобразовательных организациях Менделеевского района ведется активная воспитательная и коррекционная работа.

В 2020-2021 учебном году в школах района ведут работу 20 заместителей директоров по воспитательной работе. В школе №1, школе №3 и школе №4 имеются ставки социальных педагогов и во всех городских школах работают педагоги-психологи, ставка педагога-организатора выделена в 3 городских школах и в 1 сельской.

**Работа в психологической службе ведется согласно требованиям министерства образования и реалиям района.** Служба активно работает в районе по профилактике негативных явлений с учащимися, педагогами, родителями по направлениям: правонарушениям, суицидального поведения, жестокого обращения. Результатом деятельности психологов считаем отсутствие в нашем районе с 2007 года попыток суицидов у учащихся.

Два раза в год проводится республиканское социально-психологическое тестирование воспитанников от 13 до 18 лет в образовательных организациях района, в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ.

На базе Службы ведется деятельность районной психолого-медико-педагогической комиссии, в которую входят специалисты: психологи, педагоги, логопеды, врач-педиатр и психиатр. В 2020-2021 учебном году заседания районной психолого-медико-педагогической комиссии проходили ежемесячно, выданы коллегиальные заключения об определении образовательного маршрута 158 детям. В логопедические группы определены 27 детей дошкольного возраста. Оказана помощь детям с ограниченными возможностями здоровья.

Неоценимую помощь оказывают специалисты муниципальной психолого-педагогической службы при подготовке детей к Государственной итоговой аттестации, помогая справиться со страхами, формируя позитивное поведение в стрессовых ситуациях. **Кроме этого ведется работа с проявлениями агрессии, ранних психических расстройств** и работа с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. В службе оказывается консультационная помощь родителям учащихся и педагогам.

За 2020-2021 учебный год за консультацией в Службу обратилось 3994 человека, групповой и коррекционной работой охвачено 16 тысяч 800 человек.

Ведется совместная работа психологов с органами опеки, КДН, ПДН, ЦСОН отделение помощи семье и детям. В феврале 2021 года был проведен мониторинг воспитанников из опекунских семей по согласию законных представителей.

Благодаря совместной профилактической работе школ, психологической службы и сотрудников полиции в районе снизилось количество детей, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних.

С целью обсуждения актуальных вопросов совершенствования воспитательной деятельности в марте 2021 года проведен первый съезд классных руководителей, на котором определены основные приоритеты воспитания обучающихся. В работе съезда принял участие Глава района Чершинцев В.С.

Лучшая мотивация обучающихся к творчеству – это личное участие педагогических работников во всех районных мероприятиях, конкурсах, соревнованиях.

Различные объединения по интересам (кружки, секции, клубы) были организованы как в общеобразовательных учреждениях, так и в учреждениях дополнительного образования.

**Занятость обучающихся с 1-11 класс дополнительным образованием в 2020-2021 учебном году составила 98,6%.**

Гражданско-патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений в системе образования Менделеевского района, так как способствует формированию у учащихся высокого патриотического сознания, готовности к выполнению гражданского долга, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

В течение года активно ведет свою работу всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «Юнармия». Отряды юнармейцев созданы в каждой школе. Юнармейцы школ активные участники городских и районных мероприятий. Отряд «Юнармии» школы №1 по итогам республиканских конкурсов по военно-патриотическому движению «ЮНАРМИЯ» в образовательных организациях Республики Татарстан в 2021 стал победителем в номинации «За лучший фильм»

конкурса видеороликов «Туган як» – «Родной край», посвящённого Году родных языков и народного единства.

В школах активно ведется работа школьных спортивных клубов. Среди школьных команд прошли спартакиада по волейболу, соревнования КЭС-баскет, настольный теннис, первенство по мини-футболу, муниципальные этапы школьной волейбольной лиги, Всероссийских спортивных игр среди школьных спортивных клубов.

Команде юношей и девушек первой школы, победителям муниципального этапа школьной волейбольной лиги были вручены комплекты спортивной игровой формы от Федерации волейбола Республики Татарстан. Учитель физической культуры Попова Любовь Владимировна стала призёром регионального этапа Всероссийской заочной акции «Физическая культура и спорт – альтернатива пагубным привычкам» в номинации «Лидеры физического воспитания».

Для выявления одаренных детей Управлением образования проводятся брейн-ринги, конкурсы технического творчества, хакатоны.

В каждом образовательном учреждении реализован специальный проект партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» по открытию шахматных зон. Городские дошкольные учреждения также внедряют шахматное обучение дошкольников.

Одним из основных направлений в воспитательной работе системы образования Менделеевского района является профилактика асоциального поведения у несовершеннолетних. В образовательных организациях района ведется комплексная работа по профилактике негативных явлений среди несовершеннолетних. За каждым несовершеннолетним, состоящим на профилактическом учете в ПДН закреплен общественный воспитатель, практически 100% учащихся заняты в учреждениях дополнительного образования.

На учете в отделе по делам несовершеннолетних состоят 18 учащихся, 33 ребенка состоят на внутришкольном учете, за 2020-2021 учебный год несовершеннолетними совершено 5 преступлений. За последние три года наблюдается положительная динамика.

В течение трех летних месяцев трудоустроено через Центр труда и занятости 219 несовершеннолетних с 14 до 18 лет, индивидуально трудоустроились более 18 несовершеннолетних.

Особое внимание при организации летнего отдыха оказывалось учащимся, находящимся на профилактических учетах (ПДН, ВШУ), детям из малообеспеченных семей, детям-сиротам и детям-инавлидам.

В этом году в общеобразовательных организациях Менделеевского района в рамках летней оздоровительной компании было организовано 16 пришкольных лагерей с

дневным пребыванием детей (охват - **392** ученика с 7 до 14 лет) и 14 лагерей труда и отдыха (охват - 180 учащихся от 14 до 18 лет).

В августе месяце стартовала Республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу!», 30 августа, в день Республики Татарстан в парке «Ушковские острова» планируется обеспечить будущих первоклассников из малообеспеченных семей городских школ портфелями и канцелярскими товарами. А семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, состоящим на учете СОП, благодаря крупнейшим предприятиям города и района помогут в приобретении школьной и спортивной формы.

С 1 сентября 2021 года, обучающиеся начальных классов в количестве 1590 человек, будут обеспечены одноразовым горячим питанием.

На базе единственного в районе учреждения дополнительного образования «Центр детского творчества» реализуется 42 программы, по которым работают 33 педагога, обучается 1640 детей, что составляет 34% детей района от 5 до 18 лет.

Центр детского творчества стал инициатором и организатором республиканской стажировки для педагогов дополнительного образования «Современное ручное ткачество на стыке традиций и инноваций», посвященной Году родных языков. Педагоги Заинска, Набережных Челнов, Тукаевского, Елабужского, Агрызского, Ютазинского и Менделеевского районов обменялись опытом работы по обучению детей многоремизному ткачеству, плетению поясов на берде и дощечках, а работы с гобеленом не оставили равнодушными ни одного участника стажировки.

Дума – это одна из форм развития детского движения на территории района. Выборы депутатов в Детскую думу в 2021 году впервые прошли с применением онлайн голосования на сайте городской редакции. В состав думы вошло 26 депутатов, которые осуществляют свою деятельность на основе личного участия в её работе.

В текущем учебном году наряду с работающими проектами, такими как «Солёная суббота», «Батарейки, сдавайтесь!», «Стены лечат», «Живая память», «Коробка храбрости», депутатами были запущены и новые «БлагоДАРИТЬ с БЛАГОдарностью». Наиболее активные депутаты приняли участие в выездных республиканских сменах «Галстучная страна», «СМС-дети».

Особое внимание уделяется экологическому воспитанию подрастающего поколения. В этом году создано детское экологическое движение «Будет чисто в Менделеевске», целью которого является формирование и развитие экологической культуры детей и молодежи Менделеевского муниципального района. За сравнительно небольшое время работы движения активистами было проведено свыше сорока экологических акций и мероприятий, субботников и просветительских занятий с учащимися школ города и района. Активисты данного движения являются победителями и призерами «Чистых игр», проводимых под патронажем Главы района Чершинцева В.С.

Участники движения совместно с Главным штабом «Будет чисто в Татарстане» провели в Менделеевске масштабное мероприятие «Экологический праздник». По итогам работы всем участникам движения были вручены Благодарственные письма Министерства экологии и природных ресурсов Республики Татарстан и Молодежного экологического движения «Будет чисто в Татарстане».

Кроме того, в отчетном году на базе Центра была открыта группа для детей инвалидов-колясочников, и эти дети, занимаясь неполный год, уже добиваются побед на республиканских конкурсах.

Педагог Центра детского творчества Алсу Сагитова стала победителем 16-го республиканского конкурса «50 лучших инновационных идей для Республики Татарстан» с профориентационным проектом «Инженерные хакатоны». Этот же проект занял 1 место в проектной олимпиаде Университета талантов г. Казани.

**Үз докладының ахырында барлык мәгариф учреждениеләре хезмәткәрләрен яңа уку елы башлану белән котларга һәм педагогик коллективларны беренче уку көннәреннән нәтижәле эшләругә көйләргә телим.**

**Безнең балаларыбызның уңышлары, Менделеевск районының мәгариф системасының уңышлары һәм чәчәк атуы сезнең белән генә бәйле!**

**Сезгә барлык башлангычларыгызда уңышлар, хезмәт шатлыклары, бәхет һәм сәламәтлек телим! Хезмәт эшчәнлегенә яңа этабы уңышлы һәм имин булсын!**

**Уважаемые коллеги!**

В завершении своего доклада хотел бы поздравить всех работников образовательных учреждений с началом нового учебного года и настроить педагогические коллективы на плодотворную работу с первых учебных дней. Только от нас свами зависят успехи наших детей, успехи системы образования и процветание Менделеевского района! Желаю Вам успехов во всех начинаниях, радости труда, счастья и здоровья! Пусть Ваш новый этап трудовой деятельности будет плодотворным и благополучным!

**Доклад тәмамланды. Доклад окончен.**

**Игътибар өчен рәхмәт! Спасибо за внимание!**